

## ПРОГРАМА НА В. «БЪДУЩНОСТ»

Доизволением надлежния власти нам ся допусти издание едного гражданскаго, любословнаго и търговскаго вестника на българо-ромънски език в първенствующий град Романии, Букурещ, под названием «Бъдущност — Вийторул».

Ние не щем ся впуска в обширни и дълги разяснения каква полза може да принесе един доброуряждан вестник. Само толкова казваме вкратце, че тойзи катадневън общенародън поучител е самое удобно средство и оръдие, кое може докара едного народа до свят и любов народности му, упознавш го с прошествие му и давш му нужное съзнание настоящаго му положения, достоинства и сили, от коих може да ся възползува да доди в духовно развитие и да приготви граждански си независен живот, от кого зависи и вещественое му развитие в орачъство, търговщина, в художъства и изкуства и най-последе всяко благополучие и благоденствие. Ако повестност всякого народа е негов нравствен живот, то всяк може да разсъди, читая ежедневна повестност чъловеческаго общества има непрерывна и осезателна своя полза за всякого народа и въобще за всякого чъловека. Доказательства необорими и примери живи нам са образования днешни народи, кои чрез самаго того средства са достигли до тойзи стъпен развития си, в коя ги гледаме днес.

Направление же того вестника ще бѣди следное:

а) Уводнии му членове всякоги щат обема истинний ход днешния европейския политики, особито же кам тии два народа: българский и ромънский и въобще единородни и приятели им християнски в турска днес названа Европа народи.

Той ще брани нихния права и ентереси с най-голяма възможност любовности и искренности.

б) Любословная част ще има за единствен си предмет да докажи: какви са били стари сношения между тия два народа и п[рочее], как тии всякоги са поминували с братска любов и в съйз помежду си, бранеще заедно народни си ентереси и права против общих си неприятелев; как техни обичаи, домашни обряди, песни, игроводи и народно им носенье еше и до днес са съхранили истии почти. А важно е, чи и днес еше тии два народа живеят в съгласие и в любов, съдружват ся усърдно и драголюбовно в търговски си предприятия, постъпват и в сродство чрез взаимнаго бракосъчитания, кое с други единорверни си народи, както например с гърци, не могат никакси да търпят, или ако ся понегде си случи такова нещо, то е една рядкост и изключение. Как тии два народа било време, кога са славно съвоювали заедно и живеяли под едно и исто управление, съставили една силна държава във време великаго и славнаго царя Асеня, кое не само съхраненая повестността нам е увардила, но и сами тии народи, български и ромънски, пеят и си напомнят славния подвиги Мирча Войвода, Дан Войвода, Михаила Витязя и проч. величаяща ся и славяща ся с техни имена кату на свои общи праотци герои! После же падении България под турское иго Ромъния, съхранивша свой политичън живот и права, била е всякоги свободно и непохитно прибежище българскому народу, а селский дом ромънина бил е отворен българину със сърдечное гостоприемство. Исто же пак и прибегвающи отпосле в България ромъни били са дочаквани и приемвани от българи с отличающая их добрина прочутаго им гостоприемства.

в) Търговская част того вестника, освен сбичнаго търговскаго булетина по крайдунавския главни пристанища и Цариграда, простира ще ся и в по-далечни места. А особито внимание ще дава за новоизнамерения машини и други оръдия, голезни за орачъство и въобще за земледелие, както и за разни изложения за търговски, биомиханически и ендустриални съдружъства и предприятия, кои могат да ся предприемнат, уведат и устроят в тия прекрасни плодови и богати земи от тия сами народи за обща полза и благоденствие им.

г) За световния же новини и знаменития събития, освен наши собствени дописи, има щем източник званичния и най-значителния европейски вестници. При том не щем пропуца

и обнародување в подлистник на заниматълни читателем си повести, местоуписания, пътишествия и въобще на сичко, шо може да поучи любознатълнаго читателя.

Никоги не ся е подвижил по-силно Възточний въпрос колкото в нашия дни. Никоги не ся е почувствувала по-голяма необходимост колкото в нашии дни да упознайми народите, с кои имаме да правим, техния средства, техния начъртания (карактери). Тряба да убърним голямо внимание на това! Ние ся нахождаме посред един голям океан, от кого не можеме изплува другояче освен чрез нас си, чрез нашия веществен, нравствени и умствени сили.

Българи и ромъни отвсякаде, ключ Възтока е в наши ръце! Ваше же способствие ще даде нам средства да ви докажим това чрез вестника си.